

20250418 · 文 / 周榮發

嘉藥扎根產業鏈結 培育跨域人才

去年產官學合作計畫及推廣教育開班總數近1,600件，合作總經費超過1.8億元，績效卓越



● 嘉南藥理大學之「教育部推動大學社會責任(USR)實踐計畫」申請案，5案全數通過。圖／嘉藥提供

嘉南藥理大學推動產學合作績效卓越，去(113)年在產學合作方面展現卓越實踐力與高度產業連結能力，並以具體績效回應教育部計畫所強調的社會責任與創新發展目標，積極深化樂活創新與跨域人才的基礎培育。

該校研究發展處表示，113年產官學合作計畫及推廣教育開班總數達將近1,600件，合作總經費超過1.8億元，體現嘉藥在學術成果商務轉化方面的推動力，學校亦積極落實「教師產學合作激勵方案」，提高合作動能與計畫品質，校內一級研究中心亦發揮關鍵角色，推新與產業研發鏈結，其中「食藥粧分析檢測中心」執行超過1,000件計畫，建立本校在藥品與粧品檢測領域的重要地位，「美粧生技產功能性評估中心」，協助企業進行新產品開發與效能評估，「智慧製造技術研發中心」聚焦智慧檢測、自動化應用與IoT整合，「人工位學習中心」則投入經費進行生成式AI、智慧學習平台與數位教材研發等創新應用，研究中心與產業界長期攜手，締造務實之合作關係。

另一方面，嘉藥深化與臺南安平地區的連結，推動一系列具實質應用價值的合作專案，如綠色防曬技術、毒理安全平台、忌避效果檢測醫療與派送設備以及食品檢測等。在教育培力方面，學校同步推動業師協同教學、校外實習與創業育成，並實施跨域學程制度，要求學系10學分，強化學用合一與第二專長能力(113學年度共核定27件就業服務補助計畫，協助學生銜接職場)。

嘉藥也銜接國際議題，如鏈結聯合國永續發展目標(SDGs)和ESG指標，發揮本校藥食粧安、智慧生活及環境永續之專業特色教學援，擘劃一系列社會責任專案計畫，參與社會服務、關懷在地弱勢，挹注大學端的知識技術和專業資源，以在地培力的經營方式發展夥共同守護在地文化、振興在地產業，落實永續社會實踐之目標，本校再次獲教育部肯定，第四期(114-116年)大學社會責任實踐計畫請案全數通過並取得2件深耕型及3件萌芽型計畫，獲得超過2千萬元以上的補助。其中深耕型計畫「嘉藥攜手阿蓮：賦能偏鄉社區×築園」獲得遠見「福祉共生組楷模獎」及「在地共融組績優獎」。而嘉藥師生研發成果更是收穫滿滿，在第六屆綠點子國際發明暨設計競5鉅金、3金、9銀、15銅獎項及第15屆IIIC國際創新發明競賽6金4銀等，在國內外競賽中大放異彩。

展望未來，嘉藥將持續朝向五大方向推進：一、是擴展合作領域至智慧醫療、AI科技與綠能永續。二、是提升研發內容與創新能量，加品化。三、是強化實作場域與教學設計，培育即戰力人才。四、是深化與地方企業策略聯盟，推動區域產業共榮。五、是落實社會責任與再生能源政策，打造在地與永續兼顧的發展典範。研究發展處電話：(06) 266-4911分機1400。